

彭清林跳桥救人感动无数人 褒奖善举浙江早已在行动

不断完善保障机制呵护『平凡英雄』

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 吴欣

近日,来自湖南省桑植县的外卖小哥彭清林为救人,在浙江杭州的西兴大桥上纵身跃入滚滚钱塘江,最终与民警合力挽回了落水女子的生命。彭清林则因从10多米高的大桥跳下冲击力大,导致胸椎压缩性骨折,局部出血、水肿。

现场视频,相关新闻报道发出后,彭清林的事迹在社会上引起了极大反响,无数网友为他点赞。虽然他一直强调说“自己只是个平凡的好人,真正的英雄是冲在一线的人民警察、解放军战士”,但正如网友所说“你配得上英雄称号,你的勇敢一跳挽救了一条生命和一个家庭”。

人类的赞歌就是勇敢的赞歌,人类的伟大就是勇敢的伟大。危急时刻不顾个人安危挺身而出的英雄值得传颂,而如何做好见义勇为之后的保障,让英雄流血流汗不流泪,浙江省为此作出了不少探索。

勇气:纵身一跃只为挽救生命

时间回到6月13日当天,彭清林接到一个送手机的快递单,从西湖区到滨江区,30多公里,能挣30多元奖励。

当他骑着电动车驶上西兴大桥时,遇上了拥堵,十几辆电动车停在路上,许多人把头探出桥外。

“有人跳江了!”听到呼喊声,彭清林赶紧停车钻进人群,只见江中一长发女子在水里不停扑腾。彭清林注意到女子似乎是没力气了,开始往下沉。

救命大过天,彭清林立马脱掉鞋子、帽子,丢掉眼镜,从围观的位置站到桥栏外面的桥墩上。这个位置距离江面12米,相当于4层楼的高度。

彭清林没有立即跳下去,他抓着栏杆来回试探,一边深呼吸一边寻找合适的角度入水,因为他知道如果入水姿势不对,可能人就直接没了。

从反复试探到决定“拼一把”,彭清林没有花太长时间,眼睛一闭,他从桥上跳了下去。

跳入江中后的状态和彭清林预想的不太一样,“可能姿势还是不太对”,他闪到了腰,还呛了两口水。彭清林赶紧浮出水面再深吸一口气,第一时间游到落水女子的身旁,拼命把她往桥墩方向拉。

当时,桥上的人扔下来两个救生圈,彭清林把一个套在落水女子身上,另一个给自己套上。这时水上派出所的快艇到达现场,50岁的民警刘朝玉也纵身一跃,跳进江中一起救援。

鲜为人知的是,民警刘朝玉也是钱塘江上的“浪里白条”,10年来他与同事一起,从钱塘江救起300多人。

落水女子被救上快艇后,刘朝玉劝她:“你不要再做这样的傻事了,人家舍命来救你,就是为了让你活下去,搞不好他自己的命也没了,你真的是命大啊。”

成功救人后,彭清林没有上快艇,而是游到岸边,“我还要工作,我单子还没送完”,上岸后,彭清林骑车赶去送货,等他把货送到,这单已经超时了10多分钟。彭清林说:“这不是十几块钱而是职责,东西到你手里,你既然拿了配送费,就要把它送到顾客手里。”

慰问:平凡英雄值得人人敬佩

彭清林跳桥救人的视频在网上传播后,感动了许多人。

6月13日当天,杭州市公安局上城区分局依法确认彭清林见义勇为行为,杭州市公安局授予彭清林一等治安荣誉奖章;杭州市见义勇为基金会授予其见义勇为积极分子荣誉称号,奖金3万元;杭州市文明办授予其“杭州好人”荣誉称号。

同时,彭清林所在的外卖平台授予其“先锋骑手”称号和5万元现金奖励,还为其申请到了免费上大学的名额,帮助他提升自己,未来能实现更好地发展。杭州站点还将彭清林纳入储备站长的名单。

彭清林的家乡也没有将他落下,张家界市精神文明建设指导委员会授予彭清林“张家界好人”荣誉称号,6月16日,老家桑植县县长到医院看望彭清林,代表县委、县政府给予其10万元见义勇为慰问金。当地一企业捐赠给彭清林现房一套。此外,当地还有多名企业家奖励彭清林数万元奖金。

虽然不少网友说“救人一命胜造七级浮屠”“奖励一百万都不为过”,但彭清林说,政府给予的荣誉和奖励他收下了,企业的奖励捐赠他希望反哺家乡的教育事业,“有更多的人比我需要这些钱”。

那么对于见义勇为人员的慰问补助究竟是什么标准呢?

根据《浙江省公安厅 浙江省见义勇为工作联席会议办公室开展见义勇为人员即时慰问补助实施办法》,牺牲的,给予5万元的慰问补助金;受伤的,根据事迹、贡献和伤情等情况给予2万元至5万元的慰问补助金;其他事迹特别突出、贡献特别重大的见义勇为人员,以及情况特殊,需要给予即时慰问补助的,由省见义勇为工作联席会议办公室研究提出慰问补助金标准。

实际上,早在1999年浙江就出台了《浙江省见义勇为人员奖励和保障条例》(以下简称《条例》),并在2020年进行了修正。

该《条例》明确,见义勇为行为是指公民在法定职责之外,为保护国家、集体利益和他人的人身、财产安全,不顾个人安危,同违法犯罪行为作斗争或者抢险救灾的行为。

该《条例》也规定县级以上人民政府对见义勇为人员应当根据其事迹和贡献,分别给予相应表彰或者奖励;有关单位可以对见义勇为人员颁发奖金和给予其他奖励。

保障:让见义勇为为无后顾之忧

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。平凡英雄的义举让无数人落泪,同时也激励鼓舞着更多人传达温暖与善意。

就拿彭清林来说,他曾经从广州骑车到拉萨,途中突然下起了冰雹,穿着短袖的他全身都被打湿了冻得直哆嗦,是好心人让他避雨、烤火,还给他拿来衣服穿,还有一次送外卖时遇到下雨,彭清林没有带雨衣,也没有打伞,一位阿姨看他身上都被淋湿了,给他拿了一把伞。

或许正是来自社会的暖意成就了彭清林挺身而出的勇气。

然而义举要弘扬,善行要褒奖,消除挺身而出时的顾虑、扶危济困后的麻烦,更要完善机制为见义勇为者保驾护航。

多年来,浙江接连出台见义勇为人员奖励和保障相关制度。

2016年,浙江率先将每年的11月22日设为“浙江省见义勇为宣传日”,2021年8月1日起,浙江施行的《关于进一步加强见义勇为人员权益保障工作的若干意见》,更是就确保见义勇为人员和家庭有尊严、能体面地生活等,作出种种制度规范。

2022年7月,浙江省公安厅出台《浙江省公安机关见义勇为行为确认工作实施办法(试行)》,进一步顺应新形势、新任务、新变化,使得确认标准和流程更加规范,更加明晰,也更具有可操作性。

记者了解到,目前,杭州市公安局和杭州市人力资源和社会保障局正在给彭清林申报杭州市政府记功奖励。浙江省公安厅、省见义勇为工作联席会议办公室也已启动对彭清林的慰问程序。

自己淋过雨被他人撑过伞,才会时常备着伞为不时之需,而不断落实和完善制度规范,才能为见义勇为人员筑起强大的司法屏障,呵护“平凡英雄”,传扬“英雄本色”,浙江一直在路上。

澄清正名为受诬告领导干部撑腰

专家建议:提升澄清正名制度在党规中的位阶

● 有些诬告事情虽小,却很难查清楚,群众戏称“一封信、几毛钱,查半年”。这些诬告虽然总量不大,但杀伤力很大,如果不能及时澄清正名,会让一些党员干部寒了心、泄了气

● 近期,多地为受到不实举报的干部澄清正名,有的纪委监委专程到被告错告的干部单位,召开全体干部职工大会为其澄清正名,有助于营造激浊扬清、干事创业的良好政治生态

● 随着实践的发展和各地在规范化方面的探索,可以适时提高这项工作制度在党内法规体系中的位阶,通过修订相关条例、颁布实施细则等方式进一步规范和完善澄清正名制度

□ 本报记者 陈磊

“我是来自湖北省咸宁市嘉鱼县的一名基层干部,以前我一直以为纪委监委都是处理人,‘搞帽子’的,没想到在我最无助的时候为我进行了澄清正名,让我重新挺直了腰杆。”近日,嘉鱼县政务服务和大数据管理局一位副局长接受媒体采访时,回忆其被澄清正名的心路历程。

最近一段时间以来,浙江、黑龙江、安徽等地集中通报了多起澄清正名典型案例,及时为受到不实举报的干部澄清正名。

多位接受《法治日报》记者采访的专家认为,多地为受到不实举报的干部澄清正名,维护党员干部合法权益,既说明了这项工作已经步入常态化,又体现了党中央“为担当者担当、为负责者负责”的坚定决心,有助于营造良好政治生态。

专家提出,《中央党内法规制定工作规划纲要(2023—2027年)》(以下简称《规划纲要》)明确,“完善被诬告干部澄清正名制度,营造激浊扬清、干事创业的良好政治生态”,随着实践的发展和各地在规范化方面的探索,可以适时提高这项工作制度在党内法规体系中的位阶,如以《中国共产党党员权利保障条例》为基础,通过修订条例、颁布实施细则等方式进一步规范和完善澄清正名制度。

严查诬告陷害行为 及时公开澄清正名

2022年6月,嘉鱼县纪委监委收到某企业举报,反映县政务服务和大数据管理局某副局长在一起串标案中,处罚不公平、不公正,同时还存在意图索贿等问题。随后,该副局长接到通知就相关问题接受调查谈话,“得知情况的瞬间,我大脑一片空白,呆愣在座位上”。

“在被调查期间,感觉周围人都戴着有色眼镜看我,心里挺不是滋味。”该副局长坦承,甚至“不想干了”。

接下来,嘉鱼县纪委监委通过查阅串通投标案件卷宗,询问相关执法人员、实地走访等方式,对举报件开展核查。同年8月,县纪委监委调查专班认定属于不实举报,并专程到其单位召开全体干部职工大会进行澄清正名。

被澄清正名的远不止这一名领导干部。

在浙江,浙江省纪委监委第八监督检查室、信访室工作人员近日到温州某地,以召开澄清会的方式对该地党委主要负责人的失实检举控告件进行澄清。在这背后,是浙江省纪委监委近段时间对7名省管干部的失实检举控告进行集中澄清正名。

在安徽,安徽省纪委监委公开发布6起为被诬告陷害者澄清正名的典型案例。安徽省宣城市泾县榔桥镇时任党委副书记、镇长葛某某正是其中之一。2022年2月,群众实名举报葛某某在当地道路建设征地和施工中玩忽职守,纵容某路桥公司违法施工、封堵道路,出现两起安全生产事故未及上报等问题。纪检监察机关经调查后,认定举报问题不实,经向举报人反馈核查结果,举报人表示满意,不再举报。同年7月,泾县纪委监委采取书面方式对葛某某澄清正名。

黑龙江省纪委监委近期也通报了8起澄清正名典型案例。

各级纪检监察机关澄清正名的干部不在少数。

根据中央纪委国家监委网站公布的信息,2022年以来,浙江省纪检监察机关已为受到失实检举控告的1562名党员干部和172个党组织澄清正名;云南省纪检监察机关共为1700多名党员干部澄清正名。2020年至2023年3月,广西壮族自治区各级纪检监察机关共为2000多名受到失实检举控告的党员干部进行澄清正名。

值得注意的是,二十届中央纪委二次全会也要求,严肃查处诬告陷害行为,及时开展澄清正名工作。

北京大学廉政建设研究中心副主任储德水认为,上述一系列举措说明,随着反腐败工作的推进,澄清不实举报、为被告错告党员干部澄清正名,已成为纪检监察机关的一项常态化工作。

在他看来,这也向社会传递了党中央为受到诬告错告领导干部撑腰的坚定决心,传递了党中央“为负责者负责、为担当者担当”的坚定决心,有助于营造激浊扬清、干事创业的良好政治生态。

中国政法大学党规研究中心副主任王建芹说,党中央提出,要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,坚持“三个区分开来”,更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,各地的举措是落实好党中央管党治党原则的体现,目的就是形成风清气正的良好党内政治生态,营造有利于干事创业的良好环境,鼓励和保护那些作风正派、敢作敢为、锐意进取的干部。

诬告错告杀伤力大 败坏政治组织生态

记者梳理公开信息显示,早在2018年9月,中央纪委国家监委网站就公布了山东省青岛市通报的7起澄清不实举报典型案例,为受到不实举报的党员干部澄清正名。

此后,中央纪委国家监委网站陆续公布了一批澄清不实举报或为被告错告党员干部澄清正名的典型案例。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟分析称,这种现象说明,在过去一段时间,一些地方确实出现了一些不实举报和诬告陷害的现象,严重扰乱了纪检监察机关执纪执法环境,并使得一些清正廉洁的干部蒙受负面影响,同时对政治生态带来极大破坏,影响领导干部干事创业的积极性。

根据中央纪委国家监委网站消息,不久前,一场公开澄清正名大会在云南省澜沧拉祜族自治县文东佤族乡帕赛村村委会召开,该乡纪委为受到不实举报的村委员会委员陈某某公开澄清正名,当众公布核查情况和处置结果:“经调查核实,关于反映陈某某未通过村民选举,靠特殊关系上任村委员会委员职务的反映不实。”

此前,陈某某刚走出校门,选择回家乡服务的他没想到,才到村委会工作两个月就屡次受到网络匿名举报。澄清正名让他重拾了服务家乡的信心。

信访举报、检举控告是干部群众向组织反映问题的重要渠道,应依规依纪依法、全面客观真实、理性平和有序进行。从执纪执法实践来看,诬告陷害是诬告陷害人采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良政治影响、名誉损失或者责任追究,具有“捕风捉影”“臆断编造”“危言耸听”等特点。

“有些诬告事情虽小,却很难查清楚,群众戏称‘一封信、几毛钱,查半年’。这些诬告虽然总量不大,但杀伤力很大,如果不能及时澄清正名,会让一些党员干部寒了心、泄了气。”宋伟说。

王建芹认为,采用诬告陷害的方式诬告党员干部特别是陷害一个地区、一个部门、一个单位的主要负责人,不仅涉嫌违法违纪,同时也是对一个地区、一个部门、一个单位政治生态、组织生态的严重破坏,更是败坏了党风政风。

二十届中央纪委二次全会要求,严肃查处诬告陷害行为,及时开展澄清正名工作。

“各地纪检监察机关及时澄清不实举报、诬告陷害,给干部吃了一颗最大的‘定心丸’。”宋伟说。



提高制度党规位阶 制定专门党内法规

实际上,党的十八大以来,党中央已经在一系列相关党规中提出建立澄清正名制度。

2016年10月,党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》提出:“对受到诽谤、诬告、严重失实举报的党员,党组织要及时为其澄清和正名。”

党的十八届六中全会还通过《中国共产党党内监督条例》,其中规定:“经调查,监督对象没有不当行为的,应当予以澄清和正名。对以监督为名侮辱、诽谤、诬陷他人的,依纪严肃处理;涉嫌犯罪的移送司法机关处理。”

特别是在2020年,中央纪委国家监委印发《关于做好失实检举控告澄清工作的意见》,对开展澄清工作的主要原则、适用情形、主要方式和工作要求作出规定。

庄德水认为,中央纪委国家监委印发《关于做好失实检举控告澄清工作的意见》,意味着澄清正名制度更加完善,逐步走上规范化轨道,也为纪检监察机关严肃查处诬告陷害行为,澄清失实检举控告提供了重要的制度遵循。同时,由上述脉络可以看出,中央已经关注到不实举报和诬告陷害的严重危害性,正着力通过完善党内法规,对诬告陷害者实行严厉惩处。

在地方层面,已有多个省份就此项工作专门制定规范。2018年10月,新疆维吾尔自治区纪委监委制定并印发《关于对被错告诬告党员干部澄清正名的实施办法(试行)》规定,对反映党员干部涉嫌违纪违法问题的控告、举报线索,相关部门要认真分析研判,

仔细甄别反映问题真伪。经调查核实,认定受到错告诬告的,明确为党员干部澄清正名。

同年12月,贵州省纪委监委出台《关于开展澄清正名工作的指导意见》,为被告错告诬告党员干部澄清正名,用好纪律和法律两种武器,严肃查处诬告陷害行为。

庄德水分析,中央和地方出台这么多有关澄清正名的制度规范,一方面说明地方着力通过澄清正名制度化保护那些想干事、能干事、想干事的党员领导干部,为改革创新领导干部撑腰鼓劲。另一方面,也为以后澄清正名制度的完善提供了更多经验。

在他看来,下个阶段,很有必要把澄清正名制度提升到专门党内法规的层面,运用制度的方式来固化当前澄清正名工作的实践经验和成果,依纪明确澄清正名的范围、对象、程序等。

宋伟提出,澄清正名工作具有一定复杂性,需要不断探索形成经验和制度,然后上升到专门党内法规层面,为澄清正名工作提供指南,同时也为逐步清除诬告陷害行为的实践经验和成果,营造更加风清气正的政治生态提供制度化动力。

王建芹认为,《关于做好失实检举控告的澄清工作意见》在党内法规体系中的位阶相对偏低,且随着实践的发展以及相关工作的不断深化与完善,及时总结经验,适时提高这一工作制度在党内法规体系中的位阶效力很有必要性,如以《中国共产党党员权利保障条例》为基础,通过修订条例、颁布实施细则等方式进一步细化相关规定,或在《中国共产党纪律处分条例》等监督类党内法规中以一定形式对澄清正名制度进行更加明确的规范。

漫画/李晓军

网友评论

- @你救人的动作,太了不起了。
- @生死面前谁会真的无惧?英雄只不过比平常人多了些勇气,愿所有人能做一位行动的勇气者。
- @知棋而为之叫做勇。
- @是救人的念头超越了所有阻碍,是内心深处的良善战胜了眼前的困难。外卖小哥纵身一跃的身影,成为桥头最亮的光。10多米之高,标注了见义勇为的新高度。
- @崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。
- @一次紧急时刻伸出的援手,一次不曾犹豫的挺身而出,都是耀眼的英雄壮举,对善举及时表彰、嘉奖,有助于激励更多人敢于见义勇为,乐于见义勇为。
- @“一人兴善,万人可激。”对正能量悉心呵护,对“英雄气”的热情褒奖,一定能催动更多“善之花”的绽放,温暖更多人的心房,进而让见义勇为在全社会蔚然成风。